COLÉGIO PEDRO II - USCIII – ENEM – UERJ – UFF – 2012  

(Professor Walter Tadeu – www.professorwaltertadeu.mat.br)
PROPORCIONALIDADE – PORCENTAGENS – JUROS – GABARITO
1) A sombra de uma pessoa que tem 1,80m de altura mede 60cm. No mesmo momento, a seu lado, a sombra projetada de um poste mede 2,00m. Se, mais tarde, a sombra do poste diminuiu 50cm, a sombra da pessoa passou a medir:

(A) 30cm             (B) 45cm                   (C) 50cm                     (D) 80cm                   (E) 90cm

Solução.   i) 
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ii) 
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2) Se compararmos a idade do planeta Terra, avaliada em quatro e meio bilhões de anos(4,5 x 109 anos), com a de uma pessoa de 45 anos, então,quando começaram a florescer os primeiros vegetais, a Terra já teria 42 anos. Ela só conviveu com o homem moderno nas últimas quatro horas e, há cerca de uma hora, viu-o começar a plantar e a colher. Há menos de um minuto percebeu o ruído de máquinas e de indústrias e, como denuncia uamá ONG de defesa do meio ambiente, foi nesses últimos sessenta segundos que se produziu todo o lixo do planeta! O texto permite concluir que a agricultura começou a ser praticada há cerca de:

(A) 365 anos               (B) 460 anos                  (C) 900 anos               (D) 10000 anos               (E) 460000 anos
Solução. Estabelecendo a relação entre o tempo humano e terrestre, temos:
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3) O gráfico indica o imposto a pagar I (em reais) sobre uma renda líquida R (em reais).
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Com base nesse gráfico, uma pessoa que teve renda líquida de R$1500,00 pagará imposto no valor de:

A) R$60,00  B) R$70,00  C) R$80,00         D) R$90,00     
E) R$100,00
Solução. Observando a proporcionalidade entre os triângulos mostrados, temos:
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4) Para construir um muro de tijolos, um empreiteiro contratou dois pedreiros que trabalhando isoladamente gastam respectivamente 9 e 10 horas para construí-lo. Sabendo que trabalhando juntos o rendimento conjunto cai dez tijolos por hora e mesmo assim levam cinco horas para construir o muro, quantos tijolos possui o muro?

(A) 500                    (B) 550                                  (C) 900                          (D) 950                        (E) 960
Solução. O número de tijolos não variou. A informação “cai 10 tijolos por hora” indica que em 5 horas é como se fossem colocados o total de tijolos mais 50 tijolos. Considerando T o número total de tijolos e analisando cada pedreiro e seu trabalho em 1 hora, temos:
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5) A capa de uma revista de grande circulação trazia a seguinte informação, relativa a uma reportagem daquela edição: “O brasileiro diz que é feliz na cama, mas debaixo dos lençóis 47% não sentem vontade de fazer sexo”. O texto abaixo, no entanto, adaptado da mesma reportagem, mostra que o dado acima está errado: "Outro problema predominantemente feminino é a falta de desejo – 35% das mulheres não sentem nenhuma vontade de ter relações. Já entre os homens, apenas 12% se queixam de falta de desejo". Considerando que o número de homens na população seja igual ao de mulheres, a porcentagem aproximada de brasileiros que não sentem vontade de fazer sexo, de acordo com a reportagem, é:
a) 12%                                        b) 24%                    c) 29%                    d) 35%                e) 50%
Solução. Considere o número de total de homens e mulheres como T. A quantidade de homens e mulheres é a mesma.
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6) A velocidade angular W de um móvel é inversamente proporcional ao tempo T e pode ser representada pelo gráfico abaixo. Quando W é igual a 0,8π rad/s, T, em segundos, corresponde a:
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(A) 2,1                 (B) 2,3                 (C) 2,5            (D) 2,7

Solução. Como o gráfico indica W e T são inversamente proporcionais. Logo, há uma constante “k” tal que W.T = k. Calculando pelo gráfico o valor de “k”, temos:
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7) Um lojista sabe que, para não ter prejuízo, o preço de venda de seus produtos deve ser no mínimo 44% superior ao preço de custo. Porém ele prepara a tabela de preços de venda acrescentando 80% ao preço de custo, porque sabe que o cliente gosta de obter desconto no momento da compra.

Qual é o maior desconto que ele pode conceder ao cliente, sobre o preço da tabela, de modo a não ter prejuízo?

a) 10%               b) 15%                     c) 20%                  d) 25%                      e) 36% 

Solução.  Se o preço de custo é PC e PV é o da venda, temos: PV = PC.(1 + 0,44) = 1,44(PC). A tabela será preparada com o preço de venda valendo 80% maior que o preço de custo. Logo, PV = PC. (1 + 0,8) = 1,8.PC. Sobre este valor será dado um desconto de taxa “i” para que a condição de evitar o prejuízo seja mantida.
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8) O preço da gasolina sofreu um reajuste de 25% em novembro e de mais 25% em dezembro. Qual a porcentagem em que deve ser reduzido o seu preço atual para que volte a custar o que custava antes dos dois reajustes?

(A) 50%                              (B) 45%                          (C) 40%                       (D) 38%                  (E) 36%
Solução. Representando o preço inicial por P0 e PF o final, temos: 
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9) A confeitaria Cara Melada é conhecida por suas famosas balas de leite vendidas em pacotes. No Natal, essa confeitaria fez a seguinte promoção: colocou em cada pacote 20% a mais de balas e aumentou em 8% o preço do pacote. Determine a variação, em porcentagem, que essa promoção acarretou no preço de cada bala do pacote.

(A) aumento de 84%        (B) redução de 90%      (C) aumento de 72%            (D) redução de 10%
Solução. Representando o preço inicial por P e “x”, respectivamente o preço de cada bala e o número de balas no pacote, temos:  
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10) Uma carteira de investimento rende 2% ao mês. Depois de três meses, R$1500,00 aplicados cumulativamente nesta carteira valem aproximadamente:
(A) R$1550,00          (B) R$1590,00            (C) R$1690,00             (D) R$1750,00                  (E) R$1900,00

Solução. Como a aplicação é cumulativa, o regime é de juros compostos:
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11) Um banco deseja captar recursos e oferece a taxa de 36% a.a pelo regime de juros simples. Um investidor gostaria de saber quanto ganharia, se aplicasse R$20000,00 por 1 mês. Calcule esse valor.
(A) R$600,00                          (B) R$720,00                     (C) R$1200,00                        (D) R$200,00

Solução. Um ano possui 12 meses. Como o regime é de juros simples, 36% ao ano correspondem a 36%/12 = 3% ao mês: 
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12) Um comerciante deu um desconto de 20% sobre o preço de venda de uma mercadoria e, mesmo assim, conseguiu um lucro de 20% sobre o preço que pagou pela mesma. Se o desconto não fosse dado, seu lucro, em porcentagem, seria:
a) 40%                             b) 45%                        c) 50%                              d) 55%                     e) 60%
Solução. Considere L, V, L’ e V’ os lucros e preços de vendas, respectivamente, sem desconto e com o desconto.  Numa operação comercial, o lucro é a diferença entre o preço vendido e o preço pago (C) pela mercadoria.
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13) Se o seu salário subiu 56%, e os preços subiram 30%, de quanto aumentou o seu poder de compra?
a) 20 %                       b) 21 %                             c) 23 %                       d) 25 %                           e) 26 %
Solução. O poder de compra representa o quociente entre o salário (S) e o preço (P) que se paga com ele. Representando esse valor como PC, temos que PC = S/P. Aplicando os aumentos e relacionando com os valores anteriores, temos:
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14) O preço de um determinado produto foi reajustado da seguinte forma: de 15 de março a 15 de abril sofreu um aumento de 30%; de 15 de março a 15 de maio, 56%; de 15 de março a 15 de junho, 48,2% e de 15 de março a 15 de julho, 90%. No gráfico a seguir está representada essa situação.

a) Se o preço do produto em 15/04 era R$26,00, o preço em 15/03 e em 15/05 vale respectivamente:

(A) R$56,00 e R$30,50              (B) R$20,00 e R$31,20
(C) R$25,00 e R$32,50              (D) R$25,00 e R$33,50

b) Calcule o percentual de redução do preço de 15/05 a 15/06.

(A) 10%        (B) 8%                (C) 2%              (D) 5%

Solução. Lembrando que a variação percentual (aumento ou redução), “i” de um valor que saiu de a para b é dada pela fórmula i = (b – a)/a, temos:
a) 
[image: image15.wmf]20

,

31

$

R

)

maio

(

eço

Pr

20

,

31

P

)

56

,

1

(

20

P

)

56

,

0

1

(

P

P

%

56

:

aumento

P

:

)

maio

(

eço

Pr

P

:

)

março

(

eço

Pr

)

ii

00

,

20

$

R

)

março

(

eço

Pr

20

3

,

1

26

P

P

.

3

,

1

26

)

3

,

0

1

(

P

P

%

30

:

aumento

P

:

)

abril

(

eço

Pr

P

:

)

março

(

eço

Pr

)

i

5

5

3

5

5

3

3

3

3

4

4

3

=

®

=

Þ

=

Þ

+

=

Þ

ï

î

ï

í

ì

=

®

=

=

Þ

=

Þ

+

=

Þ

ï

î

ï

í

ì

.
b) 
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15) Um trabalhador participou de uma greve na qual era reivindicado um reajuste salarial de 15%. A greve foi encerrada após concessão de 10%. No caso dele, bastariam mais R$10,00 para que fossem integralizados os 15% inicialmente pretendidos. O novo salário desse trabalhador, após a greve, é igual a:
a) R$ 160,00                   b) R$ 220,00                 c) R$ 240,00                    d) R$ 280,00             e) R$ 320,00
Solução. Considerando o salário antigo como S e o novo como S’, temos:
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16) João deseja comprar um carro cujo preço à vista, com todos os pontos possíveis, é de R$ 21.000,00 e esse valor não será reajustado nos próximos meses. Ele tem R$20.000,00, que podem ser aplicados a uma taxa de juros compostos de 2% ao mês, e escolhe deixar todo o seu dinheiro aplicado até que o montante atinja o valor do carro. Para ter o carro, João deverá esperar:
a) dois meses, e terá a quantia exata.          b) três meses, e terá a quantia exata.

c) três meses, e ainda sobrarão, aproximadamente, R$225,00.

d) quatro meses, e terá a quantia exata.       e) quatro meses, e ainda sobrarão, aproximadamente, R$430,00.
Solução. Calculando os montantes resultantes a cada mês até atingir o preço do carro, temos:
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